Jedyny taki Zamek w Polsce!
Jest takie miejsce na mapie Polski, gdzie znajdziesz najstarsze zabytki i najnowszy design.

W niewielkim, podzielonym granicą Cieszynie od 2005 roku działa Śląski Zamek Sztuki i Przedsiębiorczości.  Ta, zdaniem projektantów i dziennikarzy, najciekawsza w Polsce instytucja promująca wzornictwo, powstała i rozwija się dzięki wsparciu miasta i zaangażowaniu władz województwa śląskiego. Niebagatelną rolę w rozwoju Zamku odgrywają środki unijne, ale w nie mniejszym stopniu, prawdziwie kobiecy upór i konsekwencja działania.    
Szerokie pole aktywności, od promocji wzornictwa, wspierania rozwoju innowacyjnych przedsiębiorstw po ochronę ginących zawodów przyciąga wielu gości, którzy o każdej porze roku znajdą tu coś ciekawego. 
Design przez cały rok...
Coroczne symboliczne  urodziny Zamku zapraszają do spędzenia w Cieszynie  zimowego weekendu, spotkania polskich projektantów i obejrzenia ich najnowszych projektów. Wiosna to czas na „Babski dizajn“, który trochę przewrotnie rozkwita z okazji Dnia Kobiet. Warto śledzić kolejne edycje konkursu „Śląska Rzecz“ (Silesian Icon), który prezentuje najciekawsze śląskie wdrożenia wzornictwa przemysłowego i grafiki użytkowej. Warto również obserwować, jak Śląskie z regionu ciężkiego przemysłu i jeszcze cięższej pracy zmienia się w region kreatywnych przemysłów i jakie nadzieje wiąże się tutaj z designem. Nie bez powodu transformacji Sląska towarzyszy hasło „pozytywna energia“. Ten sam entuzjazm i konsekwencja działania rozwinęły pierwszą zamkową wystawę „Dizajnu w przestrzeni publicznej“ w niemalże ruch społeczny, który wiąże obywateli, lokalne samorządy z architektami, urbanistami i projektantami. Najciekawsze obiekty z kolejnych wystaw można na Zamku oglądać przez cały rok, a w kolejnych seminariach i warsztatach bierze udział coraz bardziej świadoma i rosnąca ilość uczestników z całej Polski.
Nie tylko wystawy 
Mimo że jesteśmy dumni z opinii, że Zamek jest „najlepszym miejscem na oglądanie designu w Polsce”, powtarzamy: Zamek to nie tylko wystawy!
Zabytkowy Zamek pomaga zmieniać rzeczywistość i budować przyszłość firm oraz projektantów, oferuje dostęp do najnowszej wiedzy, dobrych praktyk, służy doświadczeniem, doradztwem i kontaktami. Pomagamy firmom w znalezieniu projektantów i kooperantów, w wejściu na nowe rynki, organizujemy profesjonalne szkolenia dla firm i projektantów, zwłaszcza wdrażających nowe produkty i usługi, wysyłamy na międzynarodowe warsztaty i konferencje. Nasz Klub Przedsiębiorców pomaga rozwijać się lokalnym firmom. 
Coraz częściej z warsztatów i seminariów korzysta także administracja publiczna i samorządy lokalne, które przekonujemy do stosowania metod design thinking w projektowaniu usług publicznych. 
Chlubimy się  międzynarodowymi warsztatami i wystawami, zwłaszcza poświęconymi  typografii. Udało się nam m.in. zorganizować wystawy i warsztaty  mistrzów szwajcarskiej szkoły projektowania, do Cieszyna coraz częściej przyjeżdżają i dzielą się wiedzą także  profesorowie uczelni amerykańskich.
Przy okazji pobytu na Zamku warto skorzystać z czytelni Instytutu Projektowania dla Wszystkich im. Prof. Michała Ozmina, gromadzącej archiwum Europejskiego Instytutu Projektowania dla Wszystkich (EIDD) oraz pokażny zbiór książek o designie.

Nie bójmy się marzeń ...i pisania projektów
Dzisiejszy kształt Zamek zawdzięcza odwadze, by nie tylko marzyć, ale pragmatycznie wcielać marzenia w życie. Jako dyrektorka  Zamku muszę mieć głowę w chmurach, ale nogi na ziemi. Dzięki skończeniu klasy matematyczno-fizycznej i ... polonistyki umiem przekonywać do swoich wizji, ale i liczyć. Zamek uważany jest więc również za wzorcową instytucję pod względem wykorzystania funduszy unijnych. Zaczęło się od inwestycji dofinansowanej z funduszu Phare, która umożliwiła wyremontowanie częsci Zamku i  wybudowanie od podstaw służacej głównie przedsiębiorcom tzw. „Oranżerii“. Potem zdobyte środki unijne pozwalały na realizację kluczowych projektów, realizowanych samodzielnie lub systemowo- z urzędem Marszałkowskim Województwa Śląskiego i partnerami. Do naszych najlepszych projektów należą: „Śląska sieć na rzecz wzornictwa“ (projekt uzyskał tytuły „Najlepszej inwestycji w człowieka“ oraz „Lidera wdrażania Regionalnych Strategii Innowacji“), Regionalna Sieci Promocji i Transferu Technologii, Revita Silesia poświęcona problemom rewitalizacji, czy Design Silesia- promujący design jako narzędzie zmiany firmy i regionu.
Zamek wykorzystuje również fundusze przeznaczone na współpracę zagraniczną, dzięki czemu możemy zachowywać i promować regionalne dziedzictwo kulturowe, czy uczestniczyć w sieci międzynarodowych centrów dizajnu (projekt SEE Interreg IV C).
Lokalizacja, czyli jak z peryferii zmienić się w … stolicę (dizajnu)
W budowaniu atrakcyjności miejsca pomogła nam również lokalizacja – wśród atrakcyjnych zabytków, w dodatku nad samą polsko – czeską granicą. Bezpośredni dotyk tradycji i historii, jaki czuje się na Wzgórzu Zamkowym, jest dla nas zobowiązaniem. Zdajemy sobie sprawę z siły spotkania tradycji i designu.
Z perspektywy Warszawy, Cieszyn może wydawać się końcem świata.  Jednak już z perspektywy Warszawy, Pragi, Wiednia, Bratysławy i Budapesztu, Cieszyn staje się …centrum, do którego w dodatku bardzo łatwo dojechać. Design i turystyka kulturowa, poziom usług i oferowanej wiedzy przyciągają więc nie tylko Cieszyniaków i gości całej Polski,   ale po prostu Europejczyków. O ich miłe wrażenia dba również Kawiarnia Presso, z jedyną w Polsce żywą galerią designu „Design alive”,  gościnne pokoje i codziennie otwarta Informacja Turystyczna, w której oprócz wydawnictw turystycznych można kupić całkiem designerskie pamiątki. Wszystkiemu ”patronuje” różowy jelonek- najchętniej fotografowany niekoronowany symbol Zamku.
Warto przyjechać!
Warto więc przyjechać do Cieszyna, żeby zobaczyć wyjątkowy dialog historii i przyszłości. Na historycznym Wzgórzu Zamkowym zabytki pamiętające czasy cieszyńskich Piastów „rozmawiają” z najnowszym designem,  a przysłuchują się temu coraz mniej zaskoczeni turyści.
Zapraszamy przez cały cały rok:

 4-6 lutego 2011 – 6 urodziny Zamku, w tym m.in. wystawy:

 „Najlepsze projekty dyplomowe” (do 31 marca) coroczna wystawa najciekawszych dyplomów wydziałów projektowych, tym razem wzbogacona o dyplomy z Czech i Słowacji.
 „The Spirit of Poland” () 
„Twarze Polskiego Designu” - 
Od 14 lutego do 13 marca „Babski Dizajn. Waga ciężka” 
23 marca do 25 kwietnia Akademia Dźwięków Ziemi” wystawa projektu naukowo badawczego Instytutu Sztuki UŚ
13 kwietnia do 22 maja „Niech się plecie” wystawa fotograficzna nt. wikliniarstwa w Polsce
Od 6 czerwca do 31 lipca „Śląska Rzecz” wystawa laureatów konkursu na najlepsze wdrożenia designu na ŚLąsku
Szczegóły: www.zamekcieszyn.pl
