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Warsztat: Zarządzanie talentami

Zamek Cieszyn oraz Wyższa Szkoła Biznesu w Dąbrowie Górniczej Wydział Zamiejscowym w Cieszynie zapraszają na warsztat „Zarządzanie talentami”. To wydarzenie organizowane w ramach Światowego Tygodnia Przedsiębiorczości w Cieszynie.
Zajęcia poprowadzi dr Joanna Kurowska-Pysz, kierownik Katedry Zarządzania i Inżynierii Produkcji, specjalista w zakresie pozyskiwania środków unijnych, ekspert ds. współpracy nauka-biznes. Zapraszamy 19 listopada 2014 do WSB w Cieszynie (ul. Frysztacka 44) w godzinach od 10.00 do 11.00.
Warsztaty organizowane są z myślą o właścicielach firm, kadrze menadżerskiej, osobach zarządzających kadrami w firmach, szczególnie w mikro i małych przedsiębiorstwach nastawionych na zmiany.
Uczestnicy zajęć dowiedzą się, jak najlepiej wykorzystać dla rozwoju firmy potencjał kreatywnych, utalentowanych pracowników, a także jak motywować tę szczególną grupę i namawiać ją do dzielenia się swoją wiedzą. Warto podkreślić, że pozyskanie i przywiązanie do firmy otwartych na zmiany i nowości pracowników wiedzy staje się jednym z istotniejszych warunków bycia innowacyjnym na rynku. 


Zgłoszenia: 33 851 0821 w.21, 22 lub stp@zamekcieszyn.pl. Liczba miejsc ograniczona. 
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