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Jak wykorzystać e-marketing w branży edukacyjnej?  

Zamek Cieszyn oraz Agencja Interaktywna Nord Digital zapraszają do udziału w szkoleniu: „Jak wykorzystać e-marketing w branży edukacyjnej?”. Przedsięwzięcie jest organizowane w trakcie Światowego Tygodnia Przedsiębiorczości w Cieszynie. 

Szkolenie poprowadzi Wojciech Bizub, New Business Officer w firmie Nord Digital. Zapraszamy 17 listopada (poniedziałek) w godz. 13.00 – 14.00 do sali konferencyjnej Zamku Cieszyn (ul. Zamkowa 3 abc, naprzeciw Informacji Turystycznej).
Spotkanie jest adresowane do właścicieli firm, kadry menedżerskiej, pracowników jednostek oświatowych oraz osób zainteresowanych budowaniem własnego wizerunku w Internecie.
Dlaczego w sklepie nie płacimy pieniędzmi? Czym jest marketing? Na czym polega skuteczność e-marekting? Co decyduje o wyborze konkretnej oferty edukacyjnej? Kto tak naprawdę reprezentuje markę? Jak wykorzystać potencjał Internetu i nowych technologii w promocji jednostek oświaty lub firm szkoleniowych? Wychodząc ze spotkania każdy uczestnik będzie znał niezmienne prawa rządzące marketingiem. Dodatkowo otrzyma  konkretny przepis, jak mówić o sobie lub firmie, w której pracuje.  

Czas edukacji i inspiracji! Serdecznie zapraszamy! Udział w wydarzeniu jest bezpłatny. Zgłoszenia - telefonicznie: 33 851 0821 w.21, 22 lub mailowo stp@zamekcieszyn.pl.
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