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Biznes z adrenaliną w Strefie Wolności

Strefa Wolności w Cieszynie oraz Zamek Cieszyn zapraszają na spotkanie „Biznes z adrenaliną”. Przedsięwzięcie jest organizowane w ramach Światowego Tygodnia Przedsiębiorczości w Cieszynie.

Spotkanie odbędzie się 22 listopada (sobota) w Strefie Wolności (ul. Stawowa 6). Rozpocznie je o godz. 10.00 „Poranna Zumba, czyli zatańcz z nami” prowadzona przez  Joannę Leśków,  instruktorkę Zumby Fitness, absolwentkę farmacji Uniwersytetu Jagiellońskiego oraz dietetyczkę. Jako pierwsza zorganizowała w powiecie cieszyńskim, zyskujące coraz większą popularność, maratony Zumby i inne masowe zajęcia. Ma dwa życiowe motta:  „Żaden lek nie jest w stanie zastąpić ci ruchu, ale ruch jest ci w stanie zastąpić wiele leków” oraz  „Rób to co kochasz, kochaj to co robisz”.  Po części tanecznej Joanna Leśków zaprasza na rozmowy przy kawie, o tym jak jej hobby stało się pomyłem na biznes. 

Drugie spotkanie „Bieg to zdrowie, ale czy na bieganiu można zarobić?” rozpocznie o godzinie 12.00 Janusz Mendera, założyciel i właściciel Strefy Wolności, którego pasją są wspinaczka i bieganie. Uczestnicy będą mogli podyskutować m.in. o tym, czy na modnym od lat bieganiu można zarobić oraz dlaczego bieganie tak mocno uzależnia. Rozmowie będą towarzyszyły pokazy wspinaczkowe, chętni będą mogli też sprawdzić się na ściance. 

Trzecie spotkanie „Przykłady biznesów z adrenaliną” rozpocznie o 14.00 Grzegorz Michałek, właściciel szkoły językowej St. Patrick’s School of English w Cieszynie, grotołaz, ratownik GOPR, rekordzista świata w deniwelacji (różnica pomiędzy najniższym a najwyższym wzniesieniem danego obszaru). Jego rekord to 10 380 metrów,  kiedy zdobył najgłębszą jaskinię: Krubera – Voronia. Wszedł też na wysokość 8300 m. n. p. m. na zboczu Mount Everestu. Grzegorz Michałek uprawia ekstremalne sporty i dla niego z pewnością jest to coś więcej, niż tylko wspinanie się, jest to sposób na życie połączony z wielką pasją i miłością do gór.
Serdecznie zapraszamy do udziału w spotkaniu! Wstęp wolny. Warto zabrać sportowy strój. Zgłoszenia telefonicznie: 500 401 684 lub mailowo stp@zamekcieszyn.pl
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